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practică dar şi teoretizat o concepţie nouă asupra artei actoru lu i ,  a identificat 
mij loace până la el necunoscute întru formularea atitud in i i  faţă de textul dramatic, 
a fost atent la puterea de semnificare a decorurilor şi a costumelor, a ecleraju lu i ,  
a insistat asupra funcţi i lor obiectelor (aici manifestându-se plenar originalitatea şi 
natura iscoditoare a regizoru lu i ) ,  a muzicii şi dansu lu i .  Şi-a conceput spectacolele 
"sub semnul un ificator al imagin i i  teatrale complexe, ceea ce înseamnă de fapt o 
sinteză de l imbaje scenice. Limbajele şi modul de util izare a acestora argumentează 
teatral itatea, convenţia, antireal ismul actu lu i  teatral" .  A practicat ceea ce se cheamă 
"real ismul violent", coordonată estetică ce i lustrează confluenţele regizoru lu i român 
cu Artaud ori cu Grotowski . "Pentru Aurel iu Manea, violenta înseamnă un mod de 
manifestare a energi i lor spectacolu lu i ,  de eliberare şi exprimare a forţelor adesea 
iraţionale, venite d in zonele adânci , întunecate, întortocheate ale personajelor" .  
A optat nu  atât pentru un actor a l  tră iri i ,  cât mai curând pentru unul de reprezentare, 
în această alegere putând fi sesizate "ecouri d in expresionism şi brechtianism, 
asamblate orig inal" . Manea a reconsiderat categori i le estetice tradiţionale, a mers 
până la intersectarea dramaticu lui ,  poeticu lu i ,  comiculu i ,  burlesculu i ,  a melancolicului .  
Simptomatic e în acest sens spectacolu l clujean cu A douăsprezecea noapte, prin 
care Manea scăpa de un complex al neputinţei dobândit în momentul în care a 
eşuat în montarea celebrului text shakespearian la "Bulandra". 

Concluzia? Spectacolele lui Manea au reprezentat "momente de tră i re intimă, 
de tensiune maximă a existenţej" au ajuns să conţină şi să degaje "o energie 
concentrată , o mare vitalitate". lnsuşiri care nu puteau decât să atragă şi să 
fascineze. 

La urma urmei , cartea lu i  Justin Ceuca are cal itatea de a fi reformulat în cuvinte 
meritele lu i  Aurel iu Manea, dovedind încă odată, cu mij loacele teatrologu lu i ,  de ce 
spectacolele regizoru lu i  dădeau impresia durabi lă de născut, nu de făcut. 

Justin Ceuca, Aureliu Manea - Eseu despre un Regizor, Casa Cărţii de Şti inţă , 
Cluj ,  2007 . 

Persistenta memoriei e o carte în care unul d intre cei mai mari regizori 
români contemporan i ,  artist ce a marcat în ch ip semnificativ istoria teatru lu i  d in  
ultimi i  cincizeci de ani îşi rememorează biografia. Nu e vorba nicidecum de un gest 
gratuit ori de cine ştie ce cochetărie inuti lă. E o recapitulare necesară a felu lu i  în 
care a gândit, a înţeles şi a construit teatrul Valeriu Moisescu . Regizorul şi-a ales 
drept moto pentru cartea apărută sub egida Fundaţiei "Carnii Petrescu" şi ca 
supliment al revistei Teatrul azi câteva cuvinte datorate lu i  Octavian Paler: "Un om 
fără memorie nu e numai un om fără trecut. E un om fără criteri i " .  Or, pentru cine 
cunoaşte, fie şi numai parţia l ,  cele cinci deceni i dăruiţi teatrului de Valeriu Moisescu, 
e cât se poate de l impede că artistul se poate mândri cu un trecut artistic notabi l ,  
cu nenumărate şi însemnate încatenări în prezentul teatrulu i  românesc, cu garanţiile 
pentru viitorul lu i ,  garanţii reprezentate de foştii studenţi ai regizorulu i ,  mulţi dintre 



ei directori de scenă cu un palmares remarc�bil . Un  trecut şi in  prezent construit 
pe principii şi criterii ferme şi nenegociabile. In plus, cartea Persistenţa memoriei 
are însuşirea de a fi mai mult decât o biografie. E ocazia pe care Valeriu Moisescu 
o foloseşte pentru a expune o seamă d intre gânduri le sale despre esenţa artei pe 
care a sluj it-o. Aşa încât, scrutându-şi retrospectiv drumul prin teatru, Valeriu 
Moisescu ne dăruieşte şi o carte de teorie teatrală, evitând cu eleganţă riscuri le 
pe care le incumbă teoria pură. 

Primul capitol al cărţi i ,  intitulat "Voluptatea zborului împotriva curentului", începe 
cu o frază ce are caracter de definiţie: "Există În mine două tendinţe În aparenţă 
contradictorii. Una aparţine naivităţii, cealaltă lucidităţi!" . Naivitatea , în sensul bun 
al cuvântu lu i ,  înţelegând prin ea prospeţimea gândiri i ,  i-a îngăduit lui Valeriu 
Moisescu ca , obsedat fi ind de "jocul fascinant d intre cotidian şi imaginar" ,  să îşi 
construiască propria poetică teatrală, deloc înceţoşată, n icidecum încrâncenată , 
mereu deschisă către cunoaştere şi cercetare. Naivitatea, se ştie, face parte din 
însăşi definiţia copilărie i ,  etapă a vieţii în care eşti dorn ic să afl i cât mai multe. 
Pentru un artist autentic, împrospătarea dorinţei de a cunoaşte e fundamentală. 
Lucid itatea nu i-a fost lu i  Valeriu Moisescu doar mij locul prin care a purces la 
"disecarea real ităţii" şi care expl ică înclinaţia spre comedie a artistu lu i .  Lucid itatea 
i-a cautionat lu i  Valeriu Moisescu vocatia de constructor. 

De fapt, naivitatea şi luciditatea şi-au dat mâna şi I-au determinat pe studentul 
de odin ioară Valeriu Moisescu să nu se multumească cu un anume fel ,  deformat, 
în care i se preda la facultate metoda stanislavskiană. Aşa încât, riscând sancţiun i le 
drastice pe care le presupuneau rigorile ideologice (şi nu numai) ale vremi i ,  Valeriu 
Moisescu a dorit să cunoască şi alte doctrine teatrale, precum cele ale lui Tairov 
sau Meyerhold .  A riscat astfel 
exmatricu larea d in I nstitutul de teatru . 
Naivitatea şi lucid itatea i-au permis lu i  Valeriu MOISESCU Valeriu Moisescu să se numere printre 
întemeietori i Teatrului de Stat din Galati , 
acolo unde avea să facă echipă cu 'o 
seamă de actori t ineri d in generaţia lu i .  
Mai cu seamă cu Mihai Pălădescu . La 
Galaţi , tânărul regizor Valeriu Moisescu 
îl va găsi ca prim-regizor pe Crin 
Teodorescu. Când, peste ani, Valeriu 
Moisescu , în cal itate de şef al Catedrei 
de regie de la UNATC, va crea un 
Centru de cercetări teatrale, acesta va 
primi numele lu i  Crin  Teodorescu, iar 
printre primele producţii ed itoriale ale 
respectivulu i centru se va număra un 
volum d�spre fostul prim-regizor de la 
Galaţi . I ntr-o carte a sa, Cătă l ina 
Buzoianu vorbeşte despre cât de des 
se spune în lumea teatrală "îl iubesc 
pe cutare", fără ca verbul cu pricina să 
însemne mare lucru . În cazul lu i  Valeriu 
Moisescu, iubirea autentică e dublată 
de sentimentul rar şi nobi l  a l  



recunoştinţe i .  După Galaţi , a urmat etapa Oradea, cea în care actorul preferat a 
fost Ion Marinescu . Iar ca orădean ce sunt, pot să îi asigur pe cititori că şi azi 
memoria cu lturală a oraşulu i  păstrează, chiar mai bine decât arhiva Teatru lu i ,  
amintirea unor mari spectacole regizate acolo de Valeriu Moisescu. E vorba despre 
Cyrano de Bergerac, Omul care aduce ploaia, ori Poveste din lrkuţk. 

La un moment dat, lu i  Valeriu  Moisescu i s-a ivit şansa de a ven i  la Bucureşti , 
la nou înfiinţatul Teatru de Comedie, condus în primii săi ani de existenţă de Radu 
Bel igan. Birocraţia vremi i 1-a împiedicat. Dar parcă spre a i lustra zicala "tot răul 
spre bine", după ce a părăsit Oradea, Valeriu Moisescu va ajunge la Ploieşti, acolo 
unde director era marele actor Toma Caragiu .  Deşi ni le descrie cu o uti lă bogăţie 
de deta l i i ,  modestia îl face pe Valeriu Moisescu să nu scrie negru pe alb că tocmai 
spectacolele pe care el le-a regizat acolo, De Pretore Vincenzo şi Bertoldo la curte, 
vor însemna succese imense pentru Toma Caragiu şi şansa buletinului de Bucureşti , 
onorat cu alte mari creaţi i .  O mai veche Carte despre Toma Caragiu confirmă 
adevărul celor de mai sus. 

În Capitală ,  la Teatrul "Bulandra" - însă şi în cal itate colaborator al Teatrulu i  
Mic ,  al Teatru lu i  de Comedie ori al Teatru lu i  "Nottara" - va veni şi Valeriu Moisescu . 
A lucrat mult şi în teatrele din ţară, locuri de predi lecţie fi ind Naţionalele din Craiova 
ori d in laşi , ori Teatrele din Galaţi şi Brăi la . Valeriu Moisescu a montat texte din 
felurite teritorii dramaturg ice. A pus în scenă multă dramaturgie românească, dar 
nu fi indcă era vorba despre "o directivă" a vremi i ,  ci pentru că au fost partituri în 
care regizorul a crezut cu adevărat. Bunăoară, după o păţanie deloc plăcută cu 
Aurel Baranga, căruia i-a pus în scenă Fii cuminte, Cristofor! la Teatrul "Bulandra", 
peste ani î i va monta într-un excelent spectacol la Teatrul de Comedie, spectacol 
aureolat cu multe premi i ,  Sfântul Mitică Blajinu. Ecaterinei Oproiu îi va înscena, 
într-un spectacol de referinţă , piesa de debut, Nu sunt Turnul Eiffel. Valeriu 
Moisescu va reveni adesea asupra lui Caragiale, piesa preferată fi ind D-ale 
carnavalului. Regizorul va avea de înfruntat rigorile cenzurii tot mai acerbe mai 
întâi cu spectacolul Caragiale-Ionescu, montat la Teatrul Mic, unde va alătura 
Cântăreţei cheie cinci schiţe ale lu i  Caragiale (a se vedea capitolul "Prin hăţişul 
cenzurii"). Clasicii vor deveni "martori ai acuzări i" unui regim dictatoria l ,  cele mai 
evidente "probe" în acest sens fi ind spectacolele Dan Juan (proiect început la 
Teatrul "Bulandra" şi terminat, zece ani mai târziu ,  la Teatrul de Comedie, montare 
în care lurie Darie va real iza , probabi l ,  cel mai complex rol al carierei sale şi în 
care Mihai Pălădescu va fi un formidabil Sganarel le) şi Mizantropul, excepţional 
spectacol al Teatrulu i "Bulandra", cu Virg i l  Ogăşanu în rolu l  principal .  

Vocaţia de constructor a lu i  Valeriu Moisescu se va demonstra şi îndată după 
Decembrie 1 989, când din poziţia de şef al Catedrei de regie de la UNATC , practic 
va reînfi inta o sectie debi l itată de d i rectivele aberante ale culturn ici lor comunişti 
(p. 82, p. 1 1 4  şi passim) ,  căreia mai apoi îi va asocia una de coregrafie şi o alta de 
scenografie . Regizorul şi profesorul V<:!leriu Moisescu îşi va pune astfel în practică 
un crez, un criteriu a existenţei sale :  lnveţi, Învăţând pe alţii. 

Rememorându-şi etapele cariere i ,  Valeriu Moisescu face frecvent referire la 
principi i le pe care şi-a construit-o. Ne împărtăşeşte (p. 1 90)  câteva secrete ale 
regizorulu i de comedie. E �igur că Valeriu Moisescu se numără printre cei mai 
reflexivi regizori români, iar " l nsemnările contradictorii", publ icate în pagini le revistei 
Teatrul, probează afi rmaţia de mai sus. Valeriu Moisescu a fost şi este un regizor 
care îi iubeşte pe spectatorii talentaţi. Şi pe criticii asemenea. Precum George Banu 
ori pe regretatul Victor Parhon .  E, cred , uti l să reamintesc că Valeriu Moisescu e 



autorul prefeţei antologiei postume de Cronici dramatice ale lu i  Victor Parhon� volum apărut în 2006 tot prin grija Fundaţiei "Carnii Petrescu". Tot la fel cum acelaşi 
Va ler iu Moisescu se amuză pe seama "crit ic i lor" improvizaţ i .  Găs im în carte 
(pp. 90-91 ) o Mică antologie parodică a cronicii dramatice. . Numeroase sunt personal ităţile artistice ale căror amintiri despre marele re�1_zor 
sunt inserate în carte. Unele d intre aceste evocări au fost provocate de cnt1cul 
Costin Manol iu .  Dacă ar fi să aleg o singură mărturie, aş opta pentru cea a 
d ramaturgu lu i  1 . 0 .  Sârbu ,  care îl numeşte "un filosof trist şi un moralist vesel" 
(p. 1 02) . Aşa cum îl arată şi cartea ce a prilejuit însemnări le de mai sus. 

Valeriu Moisescu Persistenta memoriei, Fundatia Culturală "Cami l  Petrescu" 
şi revista "Teatrul azi"

,
(supl iment) , Bucureşti , 2007. 
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Nu ştiu dacă Ion Focşa este pe deplin convins atunci când afirmă: "Ghinionul 

a fost norocul meu", ca să citez chiar titlu l  pe care artistul îl dă cărţii sale, (ajunsă 
la volumul a 1 1-lea şi apărută în Editura "Paralela 45"). Cert, însă , şansa lu i  
(deturnarea către teatru a adolescentu lu i  cu alte intenţi i ) ,  a devenit şi a noastră. 
Adică a cititori lor - de orice profesie am fi . Ca să nu mai insist pe faptul că şi pentru 
cei cu preocupări mai apl icate, memoriile lu i  Focşa - prin unele capitole - ţin locul 
dicţionarelor care întârzie să apară .  

Ghinionul a fost norocul meu se citeşte pe nerăsuflate, ca un roman nu 
o dată surprinzător ş i  palpitant. Un roman cu o vână epică viguroasă - Focşa 
părând o adevărată Şeherezadă capabi lă să nareze cu har minunatele şi ciudatele 
întâmplări din teatru - în o mie şi una de nopţi şi o mie de pag in i ,  o poveste 
chemând-o pe cealaltă. Un roman din care nu l ipsesc nici confl ictele reale: abuzurile 
directori lor numiţi şi demişi pe criterii pol itice (d ina inte de perioada interbel ică şi 
până azi ) ;  tensiunea de o jumătate de veac - dintre nevoia de l ibertate a creatorilor 
şi dirij ismul de partid ; iar, mai nou . Viziunea atotdemolatoare a unor ipochimeni 
care vor să se remarce prin "mânie neproletară" sau să-şi facă iertate păcatele 
privind înapoi doar cu dispreţ şi si lă. Ion Focşa se situează tranşant polemic faţă 
de voci le nihi l iste, faţă de susţinătorii teoriei "deşertulu i cultural" ,  a trad iţiei neapărat 
sclerozate şi moarte, sau a culturi i d in perioada comunistă - drept compromisă 
integral de "compl icitate" cu puterea. Fără a fi un nostalgic, d istinsul artist ajuns la 
vârsta amintiri lor consideră că lumea teatru lu i  din ultimi i  cinzeci de ani a fost o lume 
paralelă cu cea politică .  Ş i  că prin fascinaţia mari lor actori spectatorii au căpătat, 
în teatru , ozonul adevăru lu i  şi faţa conşti inţei umane care nu se lasă manipulată 
şi pervertită - de care duceau l ipsă în climatul public sufocant. Totodată, Ion Focşa 
apără tradiţia - ca purtătoare de valori morale şi estetice, de modele şi îndrăzneli 
vitale şi perene. 

Fluenţă, colorată , pigmentată, cu suculente scene de viată (în care palpită 
atmosfera scenei , a culiselor, a săli i de spectacole, a cafenelelor, a turneelor, în 
care cucereşte nuanţa unei reacţii şi harul unor replici ) ,  bogată în anecdote, vorbe 
de spirit, paradoxuri şi butade scl ipitoare - această carte de memoralistică are în 
primul rând farmecul mărturisiri i .  Evident, og l inda plimbată pe drumul istoriei 
teatrului românesc timp de peste o jumătate de secol , captează în apele ei şi în 


